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Σελίδα 1 



 
ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 
Η εργασία αυτή εκπονήθηκε µε σκοπό την απάντηση των ερευνητικών 
ερωτηµάτων τα οποία οι ίδιοι θέσαµε και να κάνουµε την εργασία όσο γίνεται 
πιο κατανοητή και ενδιαφέρουσα προς το κοινό. Τα ερευνητικά ερωτήµατα 
που θέσαµε ήταν:  
1) Πότε ακριβώς συνέβη αυτή η πυρκαγιά και κάτω από ποιες συνθήκες 
εξαπλώθηκε 
2) Ποιες ήταν οι επιπτώσεις της στην πόλη και τα µέτρα που πάρθηκαν µετά 
την πυρόσβεσή της 
3) Τι περιελάβανε το σχέδιο του Εµπράρ και ποια µέρη του σχεδίου 
ολοκληρώθηκαν 
Η µεθοδολογία που ακολουθήσαµε ήταν απλή. Αρχικά ξεκινήσαµε να 
συλλέγουµε πληροφορίες και να τις επεξεργαζόµαστε ώστε να αρχίσουµε να 
µπαίνουµε σιγά σιγά στο κλίµα του µαθήµατος και να ανταπεξέλθουµε στις 
δυσκολίες. Μετά από λίγο καιρό αρχίσαµε να κάνουµε κοµµάτια της εργασίας 
και έτσι µετά από κάποιες εβδοµάδες η εργασία ολοκληρώθηκε. Τώρα πιο 
συγκεκριµένα κάθε µέλος της οµάδας ανέλαβε ένα µέρος της εργασίας να το 
φέρει εις πέρας και έπειτα έγινε η σύνθεση. Τέλος όσον αφορά την συλλογή 
πληροφοριών δεν αντιµετωπίσαµε ιδιαίτερες δυσκολίες διότι υπήρχε µεγάλο 
εύρος πληροφοριών στο διαδίκτυο ως προς το θέµα που αναλύουµε και η 
γλώσσα τους ήταν ευνόητη.     
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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 

Η εργασία αυτή πραγµατοποιήθηκε µε την επίβλεψη της κ.Στούπας και 
εντάσσεται στο πλαίσιο των µαθηµάτων του αναλυτικού προγράµµατος της Β` 
Τάξης. Η εργασία εκπονείται κατά το σχολικό έτος 2013/2014 και ο τίτλος 
του θέµατος που ασχολείται το συγκεκριµένο τµήµα είναι η αρχιτεκτονική στη 
Θεσσαλονίκη. Το Θέµα αυτό εµπίπτει στο κύκλο «Τέχνη και Πολιτισµός». Το 
Θέµα αυτό µπορεί να συσχετιστεί έµµεσα µε το µάθηµα της Ιστορίας. Το 
µάθηµα αυτό γίνεται κάτω από την επίβλεψη της καθηγήτριας Στούπα Ελένη. 
Η οµάδα που εκτελεί αυτή την εργασία απαρτίζεται από τους: Στέφανος 
Κλάδης, Βασίλης Καλαϊτζίδης, Θεόφιλος Βούλκος, Μαρία Μπάνεβα, 
Αλέξανδρος Καµπουρόπουλος.  
Εµείς σαν οµάδα διαλέξαµε για θέµα την πυρκαγιά του 1917 και τα σχέδια για 
την ανοικοδόµηση της πόλης. Ο Στέφανος ο οποίος είναι και πρόεδρος στην 
οµάδα διάλεξε το θέµα αυτό γιατί έχει µια ιδιαίτερη όρεξη να µάθει πιο πολλά 
πράγµατα για την πυρκαγιά. Τα δυο επόµενα µέλη της οµάδας (Βασίλης, 
Θεόφιλος) είχαν σαν κριτήρια επιλογής το ενδιαφέρον για την αρχιτεκτονική 
εκείνης της περιόδου ενώ και τα υπόλοιπα δυο µέλη το επέλεξαν λόγω του 
ενδιαφέροντος να µάθουν περισσότερα για ένα δραµατικό γεγονός που 
καθόρισε την έπειτα πορεία της πόλης µας. Από επιστηµονική πλευρά µπορεί 
αυτή η εργασία να µας βοηθήσει αρκετά καθώς µας προσφέρει πολλές 
πληροφορίες για την αρχιτεκτονική ενώ µπορεί και κάποιους µαθητές να τους 
προσελκύσει τόσο πολύ ώστε να την ασκήσουν στο µέλλον σαν επάγγελµα. Η 
εργασία µας χωρίζεται σε 5 υποθέµατα που είναι τα εξής: το χρονικό της 
πυρκαγιάς, το σχέδιο του Εµπράρ, πυρίκαυστη ζώνη, πολεοδοµικός χάρτης, 
φωτογραφίες της Θεσσαλονίκης µετά την πυρκαγιά. 
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Εισαγωγή 

 

Το επιστηµονικό πεδίο µε το οποίο ασχοληθήκαµε στην Ερευνητική µας 

εργασία  αυτή είναι "Η εξέλιξη του πολεοδοµικού ιστού της Θεσσαλονίκη µε 

το πέρασµα των χρόνων". Ειδικότερα η οµάδα µας ασχολήθηκε µε το χρονικό 

της πυρκαγιάς του 1917 στη Θεσσαλονίκη και έπειτα. Τα βασικότερα θέµατα 

που αναζητήσαµε για την εργασία µας είναι: α)το χρονικό της πυρκαγιάς και 

ποιές συνέπειες υπέστησαν οι πολίτες και η πόλη β)την αναδιαµόρφωση της 

πόλης µε το µοντέλο του Εµπράρ όπου εστίαζε στην ανάγκη να επικοινωνούν 

οι εσωτερικές συνοικίες µε τη θάλασσα γ)την οριοθέτηση της πυρίκαυστης 

ζώνης και τέλος αναζητήσαµε φωτογραφικό υλικό και πολεοδιµικούς χάρτες 

για την περίοδο αυτή.  

Στόχοι της εργασίας αυτής κατά την αποψή µας είναι να µάθουµε να 

ξεχωρίζουµε τις κατάλληλες πληροφορίες και να τις αξιοποιούµε ορθά για να 

καταλήξουµε σε ένα ικανοποιητικό αποτέλεσµα. Θα ήταν σηµαντική 

παράλειψη επίσης,να µην αναφέρουµε ως επόµενο στόχο την αποθησαύρισει 

γνώσεων µέσα από την διαδικασία αυτή. Ακόµη,καλό θα ήταν να καταφέρουµε 

να µεταβιβάσουµε τις γνώσεις που αποκτήσαµε εµείς στους συµµαθητές µας 

και κατ'επέκταση στους καθηγητές ή και σε ανθρώπους που θα ήθελαν να 

µελετήσουν την εργασία µας. 
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Μεθοδολογία 
 

Η Μεθοδολογία που ακολουθήσαµε ήταν απλή. Αρχικά χωριστήκαµε σε 
οµάδες για να ερευνήσουµε το Χρονικό της Πυρκαγιάς του 1917 στη 
Θεσσαλονίκη. Αφού συλλέξαµε αρκετές πληροφορίες αποφασίσαµε να 
προχωρήσουµε την έρευνα ψάχνοντας για τις προσπάθειες πυρόσβεσης και για 
την αναπολεοδόµηση της Θεσσαλονίκης και το σχέδιο Εµπράρ. Για την 
συντέλεση της εργασίας χρησιµοποιήσαµε απλές µεθόδους έρευνας. Αυτές οι 
µέθοδοι συµπυκνώνονται στις Εγκυκλοπέδια (∆οµή) , διαδίκτυο  και από τις 
επίσκεψεις που κάνανε στο Κέντρο Ιστορίας Θεσσαλονίκης. Ωστόσο οι 
περισσότερες αντλήθηκαν από την διαδικτυακή έρευνα. Για τις φωτογραφίες 
πήραµε όλοι µέρος και ψάξαµε (για την Εγνατία οδό , Λευκό Πύργο , οδός 
Βενιζέλου , Άνω Πόλη , Καµάρα κτλ.). Στην συνέχεια οργανωθήκαµε για την 
γραπτή εργασία. Ο αρχηγός ο Στέφανος έκανε το Εξώφυλλο και τη 
Μεθοδολογία , ο Βασίλης έκανε το Κύριο µέρος της εργασίας και το 
PowerPoint , ο Θεόφιλος έκανε τον Πρόλογο και την Περίληψη , η Μαρία 
έκανε την Εισαγωγή και , ο Αλέξανδρος έκανε τον Επίλογο και τα 
Συµπεράσµατα. Έτσι όλοι είχαν συµβάλει στην οργάνωση της εργασίας και 
στην έρευνα. Τέλος τελειοποιήσαµε την εργασία καταλήγοντας σε ένα τελικό 
αποτέλεσµα το οποίο µας άφησε όλους ιδιαίτερα ευχαριστηµένους. 
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Το χρονικό της 0υρκαγίας. 
 

Η πυρκαγιά ξεκίνησε το µεσηµέρι της 18ης Αυγούστου από ένα φτωχικό 
προσφυγικό σπίτι της οδού Ολυµπιάδος στη βορειοδυτική Θεσσαλονίκη. 
Σύµφωνα µε τις έρευνες η νοικοκυρά άναψε φωτιά για να µαγειρέψει και από 
αµέλεια η φωτιά έκαψε ξερόχορτα της αυλής και στη συνέχεια το σπίτι και λίγο 
αργότερα ολόκληρη τη γειτονιά. Εκείνη την ηµέρα φυσούσε ο βόρειος ισχυρός 
άνεµος Βαρδάρης µε αποτέλεσµα η φωτιά να επεκταθεί γρήγορα στα γύρω 
σπίτια. [Να επισηµανθεί ότι εκείνη την εποχή αρκετά από τα σπίτια ήταν 
ξύλινες καλύβες που έγιναν µέσα σε λίγα λεπτά παρανάλωµα του πυρός] 
Ο ισχυρός άνεµος συνέβαλε καθοριστικά να κατακαεί το 32% της έκτασης της 
πόλης. Από τα βορειοδυτικά η φωτιά επεκτάθηκε στα νότια, στην παραλία και 
στην πλατεία Ελευθερίας, και συνέχισε ανατολικά µέχρι την εκκλησία του 
Αγίου ∆ηµητρίου. Η ιστορική εκκλησία δεν γλίτωσε από την πύρινη λαίλαπα, 
σε αντίθεση µε αυτήν της Αγίας Σοφίας που γλίτωσε. Μεγάλο µέρος της πόλης 
και ιστορικά της κτίρια, έρµαια της πυρκαγιάς, αφέθηκαν ολοκληρωτικά σε 
αυτήν.  Από την άλλη, µεγάλος ο αριθµός των πυροπαθών, που φτάνει τους 
70000.Πολλές επιχειρήσεις έκλεισαν, ενώ η ανεργία άγγιξε το 70%.  
 

 

 

 

Προσ0άθειες 0υρόσβεσης 
 

∆εν υπήρχαν ικανές ποσότητες νερού για την κατάσβεση, αφού σηµαντικό 
µέρος του δεσµευόταν από τις συµµαχικές δυνάµεις για την τροφοδοσία των 
στρατοπέδων στα προάστια της πόλης. Στην πόλη δεν υπήρχε οργανωµένη 
πυροσβεστική υπηρεσία, αλλά λίγες ιδιόκτητες πυροσβεστικές οµάδες 
ασφαλιστικών εταιρειών, τις περισσότερες φορές ανεκπαίδευτες και µε πολύ 
παλιό ή καθόλου εξοπλισµό. 
Η µόνη ελπίδα για τη Θεσσαλονίκη ήταν η επέµβαση των συµµαχικών 
δυνάµεων. Το απόγευµα της πρώτης ηµέρας της πυρκαγιάς, ένα γαλλικό τµήµα 
ανατίναξε µε δυναµίτιδα τρία σπίτια δίπλα από το διοικητήριο µε σκοπό να 
δηµιουργήσει ζώνη ασφάλειας περιορίζοντας το ύψος και την ποσότητα της 
καύσιµης ύλης, αλλά δεν συνέχισε και αποχώρησε, αφήνοντας τη φωτιά να 
συνεχίσει τον δρόµο της. Το επόµενο πρωί δύο βρετανικές πυροσβεστικές 
αντλίες σταµάτησαν την πυρκαγιά κοντά στον Λευκό Πύργο. 
Παρ’ όλα αυτά, οι συµµαχικές δυνάµεις αρνήθηκαν να διακόψουν την 
υδροδότηση των στρατοπέδων και των νοσοκοµείων τους, ώστε να 
εξοικονοµηθεί νερό για την πυρόσβεση. Ο στρατηγός Σαράιγ , επικεφαλής των 
δυνάµεων της Αντάντ στη Θεσσαλονίκη, επισκέφθηκε για λίγη ώρα την 
περιοχή του ∆ιοικητηρίου το απόγευµα της πρώτης ηµέρας, αλλά δεν  
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επέστρεψε στον τόπο της πυρκαγιάς µέχρι την κατάσβεσή της. Ιδιαίτερα 
µάλιστα αναφέρεται από πολλές πηγές ότι η διαγωγή των Γάλλων στρατιωτών 
δεν ήταν η αναµενόµενη. Αντί να βοηθήσουν στην πυρόσβεση και την 
περίθαλψη των πυροπαθών, πολλοί προέβησαν σε λεηλασίες καταστηµάτων και 
οικιών, πολλές φορές εµποδίζοντας τους ιδιοκτήτες να περισώσουν την 
περιουσία τους, ώστε να µπορούν οι ίδιοι να την λεηλατήσουν. Τις επόµενες 
ηµέρες ο στρατηγός Σαράιγ διέταξε τον τουφεκισµό δύο στρατιωτών του, που 
συνελήφθησαν να πουλούν κλεµµένα κοσµήµατα. Αντίθετα, οι Βρετανοί 
στρατιώτες βοήθησαν όσο µπορούσαν, ιδιαίτερα µε τη µεταφορά περιουσιών 
και πυροπαθών µε στρατιωτικά φορτηγά προς καταυλισµούς για πρόσφυγες. 
 
 
 

Ε0ι0τώσεις στην οικονοµία  
 

Οι πληγέντες από την πυρκαγιά υπολογίστηκαν σε περίπου 72.500. Η αναφορά 
του προϊσταµένου της ∆ιεύθυνσης Θυµάτων Πυρκαγιάς Αλέξανδρου Πάλλη 
προς την κυβέρνηση µνηµονεύει ξεχωριστά τους πυροπαθείς των τριών 
κοινοτήτων της Θεσσαλονίκης: 50.000 Εβραίοι , 12.500Ορθόδοξοι και 10.000   
µουσουλµάνοι. 
Η περίθαλψη των πυροπαθών άρχισε αµέσως µετά την πυρκαγιά. Οι ελληνικές 
αρχές δηµιούργησαν 100 παραπήγµατα για τη στέγαση 800 οικογενειών. Οι 
βρετανικές αρχές έστησαν τρεις καταυλισµούς µε 1300 σκηνές, όπου στέγασαν 
7.000 άστεγους και οι γαλλικές αρχές έστησαν καταυλισµό για 300 οικογένειες, 
ενώ η Ένωση Γαλλίδων Κυριών µικρότερη κατασκήνωση 100 οικογενειών. 
5000 άτοµα µεταφέρθηκαν δωρεάν µε τρένο και εγκαταστάθηκαν στην Αθήνα, 
τον Βόλο και τη Λάρισα. Οι ελληνικές αρχές έστησαν κέντρα διανοµής που 
µοίραζαν δωρεάν ψωµί σε 30.000 άτοµα, ενώ ο Αµερικανικός, ο Γαλλικός και 
ο Αγγλικός Ερυθρός Σταυρός διένειµαν τρόφιµα. Πολλοί Εβραίοι, έχοντας 
χάσει τα πάντα, έφυγαν για τις δυτικές χώρες και κυρίως τη Γαλλία , ενώ ένας 
αριθµός τους ακολουθώντας το σιωνιστικό κίνηµα εγκαταστάθηκε στην 
Παλαιστίνη. 
Αµέσως µετά τα πρώτα πρόχειρα µέτρα ιδρύθηκε από τον κυβερνητικό 
αντιπρόσωπο Περικλή Α. Αργυρόπουλο η ∆ιεύθυνση Θυµάτων Πυρκαγιάς για 
την περίθαλψη των χιλιάδων πυροπαθών και η κυβέρνηση ενέκρινε πίστωση 
1.500.000 δραχµών για τις πρώτες ανάγκες. Συγχρόνως συστήθηκε Κεντρική 
Επιτροπή Εράνων µε σειρά υποεπιτροπών για τη συλλογή εράνων και τη 
διανοµή χρηµάτων και ειδών. 
Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι µέχρι το 1917 οι τιµές και οι µισθοί είχαν ανέβει, 
ώστε στη περίοδο της πυρκαγιάς οι χαµηλότερες αµοιβές ήταν δύο µε 
τέσσερις (2-4) χρυσές λίρες µηνιαίως. Αµοιβές σαν αυτή ήταν πολύ χαµηλές, 
γιατί εκείνο το διάστηµα κάποιος στη Θεσσαλονίκη µε µία χρυσή λίρα  
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µπορούσε να αγοράσει επτά έως οκτώ (7-8) κιλά φασόλια ή 2,5 κιλά βούτυρο 
Εκείνη την εποχή πολύς κόσµος ήταν άστεγος χωρίς εργασία και εισόδηµα. 
Περίπου 2.000 χιλιάδες οικογένειες ζούσαν και τρεφόταν σε κατασκηνώσεις, 
ενώ άλλες 1.500 οικογένειες ζούσαν σε ερείπια ναών και δηµοσίων κτιρίων. 
Ακόµη, οι τιµές των ακινήτων είχαν αυξηθεί πολύ, για παράδειγµα το 1880 ένα 
µικρό σπίτι πάνω στο δρόµο, χωρίς κήπο, στη συνοικία του Αγ. Αθανασίου ή 
στο Ιπποδρόµιο κόστιζε γύρω στις 180 λίρες, ενώ το 1917 µετά την πυρκαγιά 
λόγω της µεγάλης ζήτησης και της µικρής προσφοράς τα ενοίκια στην οδό 
Φράγκων είχαν φτάσει τις 4 χρυσές λίρες το τετραγωνικό µέτρο. Φυσικά σε 
τέτοιες τιµές δεν µπορούσε να αντεπεξέλθει ούτε ένας δηµόσιος υπάλληλος, 
που εκείνη την εποχή ήταν ένα πολύ καλά αµειβόµενο επάγγελµα. Μέχρι και ο 
διευθυντής της Εθνικής Τράπεζας αντιµετώπιζε οικονοµικά προβλήµατα, ο 
οποίος ήταν από τους πιο υψηλόµισθους εργαζόµενους της Θεσσαλονίκης µε 
26 λίρες το µήνα. 
Ευτυχώς, το κράτος έλαβε δραστικά µέτρα µε τα οποία απαγορευόταν η 
ανοικοδόµηση κτιρίων, µέχρι να βγουν τα τελικά σχέδια της πόλης, έτσι ώστε 
να δηµιουργηθεί µια νέα οµοιόµορφη και ωραία πόλη. Ακόµη 
δηµιουργήθηκαν ξύλινα σπίτια στα οποία στεγάστηκαν 8.000 οικογένειες. Οι 
υπόλοιπες οικογένειες στεγάστηκαν σε σπίτια τα οποία δεν είχαν υποστεί 
σοβαρές ζηµιές και τα οποία είχαν καθαριστεί και διορθωθεί µετά από εντολές 
του κράτους. Στο τέλος χάρις στην επέµβαση του κράτους οι τιµές των 
οικοπέδων του νέου σχεδίου µειώθηκαν και όταν δηµοπρατήθηκαν οι τιµές 
ανά τετραγωνικό µέτρο ήταν πολύ πιο χαµηλές από πριν. 
 
 
 
 

Θεσσαλονίκη στυλ Εµ0ράρ!  
 

Ο νέος σχεδιασµός εστίαζε στην ανάγκη να επικοινωνούν οι εσωτερικές 
συνοικίες µε τη θάλασσα µε µεγάλους διαµπερείς άξονες για την κίνηση πεζών 
και αυτοκινήτων. Οι πιο σηµαντικοί από αυτούς τους άξονες είναι η οδός 
Αριστοτέλους µε διάφορες πλατείες και ελεύθερους χώρους κατά µήκος της 
καθώς και ο πεζόδροµος της ∆ηµητρίου Γούναρη, που συνδέει τη θάλασσα µε 
το αρχαίο παρελθόν και τη Ροτόντα. Από την άλλη, υποδείχθηκαν χώροι για 
όλα τα σηµαντικά δηµόσια κτίρια, ενώ αναδείχθηκαν οι ιστορικές βυζαντινές 
εκκλησίες και προστατεύθηκαν µε ιδιαίτερη επιµονή οθωµανικά µνηµεία που 
είχαν γλιτώσει από την πυρκαγιά. Ο Εµπράρ αντιµετώπιζε µε δηµιουργικό 
τρόπο τα ιστορικά µνηµεία της πόλης αντλώντας έµπνευση από τις 
αρχαιολογικές γνώσεις της εποχής του. Η Άνω Πόλη ορίστηκε διατηρητέα και 
εκπονήθηκαν άκρως πρωτοποριακά για την εποχή σχέδια για την ίδρυση της 
Πανεπιστηµιούπολης στη θέση που γνωρίζουµε σήµερα. Στον ίδιο το Γάλλο  
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πολυεπιστήµονα οφείλεται η επέκταση του λιµανιού προς τα δυτικά και όχι  
προς το Λευκό Πύργο, σοφή επιλογή που επέτρεψε στο ιστορικό κέντρο να 
ανοιχθεί προς τη θάλασσα. Μολονότι µία από τις σηµαντικότερες ιδέες του 
νέου σχεδίου της Θεσσαλονίκης για τη δηµιουργία ενός «πολιτικού κέντρου» 
µε µνηµειακό χαρακτήρα (∆ηµαρχείο, ∆ικαστικό Μέγαρο, κτίρια για 
δηµόσιες υπηρεσίες) δεν πραγµατοποιήθηκε, ωστόσο πολλά από νεόδµητα 
κτίρια της εποχής φέρουν την υπογραφή του Ερνέστ Εµπράρ. Το «στυλ 
Εµπράρ» συνδύαζε επιρροές από διάφορα αρχιτεκτονικά ρεύµατα και 
διακρινόταν για τη φινέτσα του. 
Τα χαρακτηριστικά που έδωσε στη Θεσσαλονίκη ο Ερνέστ Εµπράρ 
σηµάδεψαν την εξέλιξή της και παραµένουν ανάγλυφα µέχρι σήµερα. 
Πρόκειται για τη µεγαλύτερη πολεοδοµική επέµβαση που έγινε ποτέ στην 
Ελλάδα και παρότι οι ιδέες που διατυπώθηκαν τότε δεν υλοποιήθηκαν όλες, 
χάρη σ’ εκείνον τον σχεδιασµό η Θεσσαλονίκη απέκτησε την όψη σύγχρονης 
ευρωπαϊκής πόλης, έστω και πρόσκαιρα... 
Σήµερα, βίλες στις λεωφόρους του πάλαι ποτέ «Ανατολικού Προαστίου», η 
παλιά αγορά πέρα από την Ίωνος ∆ραγούµη και µερικά σηµεία στην Άνω 
Πόλη θυµίζουν αυτή την κρίσιµη περίοδο στην ιστορία της Θεσσαλονίκης που 
καθόρισε εν πολλοίς τη δυτική πορεία της. 
Όσο για τον ίδιο τον Ερνέστ Εµπράρ... Ένα σκοτεινό στενό µερικών µέτρων 
που φέρει το όνοµά του στα Άνω Λαδάδικα µένει για να θυµίζει πόσο πολύ 
εκτίµησε η Θεσσαλονίκη τα όσα της προσέφερε το φωτισµένο αυτό πνεύµα.  
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ - ΕΠΙΛΟΓΟΣ 
 
Ο τίτλος του θέµατος είναι πριν και µετά την πυρκαγιά του 1917. Η σηµασία 
του θέµατος µας βοηθάµε πως ήταν η πόλη χτισµένη πριν και µετά την 
καταστροφική πυρκαγιά του 1917 οπου σχεδόν ολόκληρη η πόλη έγινε 
στάχτη. Τα ερωτήµατα που έχουν τεθεί στην εργασία είναι τα εξής : Ποιό είναι 
το επιστηµονικό πεδίο µε το οποίο ασχολείται η εργασία κια τι ακριβώς είναι η 
εργασία. Ποιά είναι τα βασικά αντικείµενα µε τα οποία ασχολείται η εργασία. 
Πωσ ορίζονται και ερµηνεύονται η εργασία. Πώς ορίζονται και ερµηνεύονται η 
επιστηµονική όροι. Τι έχει γίνει απο άλλους άνω στο συγκεκριµένο θέµα 
συνολικά , καθώς και στις υποενότητες του. Ποιά προβλήµατα παραµένουν είτε 
ανοιχτά , είτε αξίζουν περαιτέρω διερεύνηση η ανάλυση. Ποιός είναι ο στόχος 
της εργασίας. 
Αναµενόµενα οφέλη (και προσωπικά οφέλη) απο την µελέτη του αντικείµενου. 
Στα ακόλουθα ερωτήµατα υπάρχουν φυσικά και οι απαντήσεις. Το βασικό 
αντικείµενο µε το οποίο ασχολείται η εργασία είναι η καταγραφή πληροφορίων 
πριν και µετά την πυρκαγία του 1917. Το καθένα παιδί απο την οµάδα έχει 
αναλάβει τις διάφορες υποενότητες της εργασίας  και του έχει ανατεθεί να βρεί 
πληροφορίες σχετικά µε την υποενότητα αυτή. Ο στόχος της εργασίας όπως 
προαναφέρεται και παραπάνω είναι να δούµε και αν µάθουµε πως ήταν η πόλη 
χτισµένη πριν και µετά την πυρκαγιά. Τα οφέλη της εργασίας αυτής είναι να 
µάθουµε για ένα γεγονός της πόλης της οποίας ζούµε και µένουµε , της 
Θεσσαλονίκης , έτσι ώστε να γνωρίζουµε µερικά πράγµατα που αργότερα 
µπορεί να µας φανούν χρήσιµα. 
Οι στόχοι της εργασίας επιτεύχθηκαν πλήρως και σε µεγάλο βαθµών µε την 
βοήθεια και των παιδιών της οµάδας. 
Με βάση τα αποτελέσµατα της εργασίας δεν φαίνεται να χρειάζονται κάποια 
περαιτέρω έρευνα σχετικά µε το θέµα της εργασίας. Στην εργασία δεν 
παρουσιάστηκαν ιδιαίτερες δυσκολίες . Η µόνη δυσκολία ήταν η καταστροφή 
και συγκέντρωση των πληροφοριών απο τους µαθητές και η δηµιουργία της 
εργασίας σε PowerPoint. 
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